

天柱县召开庆祝第39个教师节暨表扬大会

本报讯(通讯员 龙本英 杨德志)9月8日,天柱县召开庆祝第39个教师节暨表扬大会。县委书记吴绍东,县委副书记、县长赵明波,政协主席赖燕明,县领导龙腾、韦卫敏等出席会议。会议由赵明波主持。

会上,宣读了《关于通报表扬天柱县2023年教育工作先进个人和先进单位的决定》,并为先进个人、先进单位代表颁奖,优秀个人和先进单位代表作了交流发言。

吴绍东代表县委四大班子向全县教育战线上的广大教师和教育工作者致以节日的问候,向受到表扬的先进个人和个人表示热烈的祝贺,向所有关心支持天柱县教育事业发展的社会各界表示衷心的感谢。

吴绍东指出,近年来,县委、县政府高度重视教育事业发展,坚持教育优先发展不动摇,全面贯彻党的教育方针,始终坚持打造区域教育中心战略,把办好人民满意的教育作为最大的民生,千方百计加大投入,优化教育资源配置,着力改善办学条件,教育预算支出逐年增长,初步建立学前教育、义务教育、高中教育、职业教育综合协调发展的教育体系,有力助推了全县经济社会高质量发展。

吴绍东强调,要筑牢基础、突出重点,在办好人民满意的教育上下功夫。要构建高质量教育体系,调整布局,优化教育资源配置,开启教育强县新征程。要建优师资强教育,转变作风兴教育,压实责任办教育,加快培养造就一支“有理想信念、有道德情操、有扎实学识”的高素质专业化教师队伍。要切实加强对教育工作的领导,全力推动教育事业发展,营造尊师重教氛围,努力创造人民满意的教育发展环境。

吴绍东强调,要大力弘扬中华民族尊师重教的优良传统,不断改善教师的工作、学习、生活条件,吸引更多优秀人才长期从教、终身从教。

当天共表扬了优秀校(园)长10名、优秀教师130名、优秀班主任75名、先进教育工作者51名、优秀支教工作者3名、教育工作先进单位9个、尊师重教先进单位4个。

项目的实施,并围绕教育事业发展积极谋划一批新的项目。各学校要管好用好建设的各类配套项目和工程,完善各类配套设施,确保全县教育基础保障再上新台阶。要在教学质量提升上下功夫。要始终把教学质量牢牢抓在手上,狠抓教学质量,不断深化教育综合改革,推动“学有所教”向“学有优教”转变,全方位提高教育教学质量。要在校内安全保障上下功夫。教育部门和学校要切实加强对安全教育,消除安全隐患,做好心理辅导,强化日常管理,持续改善校园及周边环境,维护正常的教育教学秩序,确保校园师生安全。



贵州省武术协会到天柱考察调研民间武术传承发展工作

本报讯(通讯员 杨德志)9月6日至7日,贵州省武术协会主席杨峻一行到天柱县考察调研民间武术传承发展等工作。

渡马镇甘溪功夫村原是一座古老而神秘的中国传统村落,因这里的侗族同胞擅长侗家功夫而得名。

在甘溪功夫村,调研组一行调研景区建设情况,观看渡马镇甘溪武术队及白市镇双河武术队民间武术表演并进行座谈,对如何发展传承民间武术文化促进乡村振兴进行交流、探索。

调研组强调,要在天柱县域内推动武术进校园、进社区、进乡村、进企业、进军营,把民间武术群众基础从青少年开始发展起来,积极打造美丽的传统武术文化名片。要积极争取省一级的武术套路和全国类的赛事在天柱举办,省武术协会将通过这些活动的开展,到天柱进行义务教学、培训,培养天柱武术基层骨干,为天柱民间武术的发展打下良好基础。

侗族月牙镜和侗族武术均被列入贵州省非物质文化遗产保护名录,侗族花架武术和月牙镜武术是高酿镇侗族村民尚武民风的特质性标志。

在高酿镇五福村,该镇老海村武术队和五福村武术队分别进行了月牙镜武术及侗族花架武术表演。调研组武术专家也分别上场示范表演,相互交流,共同探讨民间武术的发展和传承。

调研组表示,天柱有较好的民间武术基础,要以贵州传统武术、散打擂台赛和传统武术套路展演相结合,加上本地民族歌舞类展演,积极打造相应的体育武术品牌赛事,以武术的传承发展助推天柱乡村振兴和经济发展。

此前,调研组一行还实地考察了天柱县体育场。县委常委、副县长王俐,州武术协会、县相关单位负责人等参加调研。

天柱县召开教育工作座谈会议

本报讯(通讯员 杨德志)9月5日,天柱县2023年教育工作座谈会召开。县委副书记、县长赵明波,县委书记龙腾、韦卫敏、黄兰平出席会议。

会上,相关学校、单位负责人分别进行了发言,参会县领导提出了相关意见和建议。

赵明波代表县委四大班子领导向广大教师和教育工作者致以节日的问候和祝福。他指出,办好人民满

意的教育,既是全县群众的共同期盼,也是全社会的共同责任。县委、县政府将一如既往地关心支持教育事业发展,希望全体教育工作者不忘立德树人初心,牢记育人育才使命,扎根教育、热爱教育,共同推动天柱教育事业取得更好成绩。

赵明波强调,要在抓班子带队伍上下功夫。教育部门和学校主要领导是教育发展的关键所在,要抓好

班子,带好队伍,当好表率,以政治过硬、能力过硬、作风过硬去推动教育高质量发展。要在教师队伍上下功夫。要用活用好用足现有教师资源,努力提升教师能力水平,引进先进教学理念,从严管理教师队伍,切实打造一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。教育部门和学校要加快推进在建教育

天柱县举办2023年东西部劳务协作暨高校毕业生专场招聘会

本报讯(通讯员 蒋慧慧 伍献把)职引黔程,点亮未来。9月6日上午,佛山市禅城区·黔东南州天柱县2023年东西部劳务协作暨高校毕业生专场招聘会在县城道德广场举行。本次招聘会由禅城区人社局、天柱县人社局联合举办。县委常委、副县长邓伟文出席并致辞。

招聘会现场,人头攒动,气氛火热,每家企业展位前挤满了前来咨询的求职者。企业人事专员通过设置展台、悬挂海报、发放企业宣传册等方式向现场求职者详细介绍企业情况、岗位要求,并根据求职者

的意愿和能力推荐合适的岗位。

“在这个招聘会上我看到了很多的就业岗位,给我提供了很多的就业选择,也给我们应届生一定程度上缓解了就业压力。”应届大学毕业生刘春芳说。

本次招聘会共吸纳省内外企业45家,可提供163个就业岗位,能够满足2161名劳动者就业需求。

“我们举办这次招聘会的主要目的,是帮助我们县里找工作比较困难的群众,给他们提供更多的就业机会。”天柱县就业局副局长杨帅说。

天柱县举办“法治天柱·青春同行”千人青少年法律知识竞赛

本报讯(通讯员 吴国雄 龙继伟)9月8日,“法治天柱·青春同行”千人青少年法律知识竞赛决赛在天柱县第二中学举行,历经各学校的预赛选拔,来自天柱县5所中学的15名学生从初赛中脱颖而出,进入最终的县级决赛比拼。

本次法律知识竞赛的内容以《中华人民共和国民法典》为重点,另有《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国刑法》部分内容。竞赛采取了个人必答、抢答题、小组必答、加赛题、观众互动题五种类型进行,比赛现场气氛紧张热烈,特别是抢答题环节,各队选手竞争激烈,观众互动环节现场学生答题积极踊跃。

最终天柱民中、四中、五中获得三等奖,天柱二中获得二等奖,天柱三中以优异的成绩获得本次比赛的第一名。

“此次活动以赛代练,以赛促学的形式更易于让学生接受,学生不仅记住了宪法及民法典的知识内容,理解了宪法的精髓,更激发了他们尊法、学法、守法、用法的意识。”天柱县第二中学参赛队指导老师表示。

此次活动的开展,进一步推动了和美城乡“四大行动”法治教育普及工作,丰富了校园法治课程内容,营造了浓厚的学法氛围,增强了青少年的法治意识,掀起青少年人人尊法、学法、守法、用法的热潮。



近年来,天柱县因地制宜,采取“党支部+合作社+种植能手”模式,发展精品水果,拓宽农民增收渠道。

图为9月3日,在天柱县邦洞街道,赖洞村辉印种养殖专业合作社的葡萄园里,村民在忙着采摘阳光玫瑰。(通讯员 陈光昌 摄)



凤城街道: 乡贤赋能乡村治理有质有效

本报讯(通讯员 陈军)今年,天柱县凤城街道以“乡情乡愁”为纽带,将乡贤人才往“村里引、村里聚、村里用”,让乡贤成为特色产业的领跑员、邻里矛盾的调解员、文明新风的倡导员和基层治理的办事员,不断推动乡村振兴高质量发展。

建立乡贤“资源库”,齐聚人才强保障。结合乡村家族谱情况,以村(社区)为单位,将党政人才、离休五老、致富能手、道德模范、乡村教师、村寨老等提名出来,根据各自行业特点建立“道德引领、行业精英、文化传承、热心公益”四个类型的“乡贤名录册”。明确由街道、村(社区)“五大员”按照“1+N”的方式结对联系,定期召开“寄乡愁语、续反哺情”乡贤交流座谈会和新闻宣传等方式。截至目前,街道召开乡贤人才交流会37场次,更新467名乡贤人才在册,其中道德引领类116名、行业精英78名、文化传承54名、热心公益219名。

石洞镇: 把握“三个度” 谱写和美城乡新篇章

本报讯(通讯员 王胜炬)今年以来,天柱县石洞镇坚持党建引领,以和美城乡“四大行动”为契机,突出“三个度”,着力改善村容村貌,提高村民文明素养,培育乡风文明,全力谱写业兴民富、生态宜居、健康文明新篇章。

深入基层,深入群众,拓展调查研究“深度”。充分把握调查研究是谋事之基、成事之道,切实用好调查研究这一传家宝,针对工作开展出现的痛点、难点问题,以召开座谈会、院坝会等形式,共探和美城乡建设之路,共谋和美乡村良策。今年以来,组织人大代表、政协委员、统战人士等开展镇域内调研5次,外出考察学习1次,提出指导性意见建议20余条。

拓宽阵地,健全机制,深化志愿服务“广度”。持续推进和美城乡“四大行动”与乡村振兴、复核州级文明村镇、农村厕所革命等工作结合起来,依托“一中心一张网十联户”社会治理工作机制充分发挥网格联户作用,加强对环境卫生的排查和整治力度。同时,整合镇域资源,

江东镇: “志愿红”绘出和美城乡新画卷

本报讯(通讯员 王万源 罗远)自和美城乡“四大行动”开展以来,天柱县江东镇将志愿服务与“四大行动”深度融合,充分利用志愿者“红色力量”绘出和美城乡新画卷。

“志愿红”赋能城镇精细化管理。坚持问题导向,聚焦薄弱环节,制定志愿活动方案,组织志愿者深入集镇背街小巷开展“野广告”“脏乱差”等集中整治活动,着力改善镇容镇貌,优化集镇秩序。目前,该镇组织各类志愿者26人开展集中整治活动8次,整治卫生死角,空中飞线、乱搭乱建等问题90余处。

“志愿红”服务农村环境整治。依托新时代文明实践站,对村内重点区域和薄弱点开展常态化清理整治,形成党员干部带头示范,村民群众广泛参与的工作局面。目前,该镇各村志愿小组开展常态化清理整治活动30余次,清运各类垃圾16余吨。

以新时代文明实践站(所)、党群服务中心等平台阵地,组织动员广大党员、青年志愿者、返乡大学生等积极投身到和美城乡“四大行动”中来。今年以来,依托各类阵地开展宣讲党的二十大精神、环境卫生整治、文明新风倡导、法治宣传等志愿服务300余次。

全民参与、共建共享,推进和美城乡“力度”。坚持“以上率下、全民参与、共建共享”原则,充分利用微信公众号、微信群、倡议书、主题党日、院坝会等“线上+线下”多种形式,大力宣传人居环境整治,引导群众改善室内外“小环境”,激发群众主人翁意识,让群众主动参与集中整治“大环境”,推动实现从“要我建设美丽乡村”到“我要建设美丽乡村”的转变,形成“村组联动、群众互动、齐抓共管”的新局面,确保人居环境整治全覆盖、无遗漏、无死角,不断提高群众幸福指数。今年以来,评选出和美城乡示范村寨5个,星级文明户30户,样板示范户21户。



岔处镇: 生态“稻花鱼”喜迎丰收

本报讯(通讯员 蒋碧君)初秋时节,稻花落尽,稻穗饱满,天柱县岔处镇三门塘村四十余亩生态稻花鱼喜迎丰收。

走进三门塘村生态稻花鱼种养基地,沉甸甸的稻穗迎风摇曳,村民们正喜滋滋地在稻田里捉鱼。

“今年我家的稻花鱼可能有150多公斤,鱼比往年大个,稻谷也比往年长得得好,现在懂技术了,明年我准备扩大面积继续养稻花鱼。”三门塘村村民王万章开心地说。

稻田养鱼是鱼类养殖和水稻种植有机结合的一种互利种养模式,鱼以田中的昆虫、稻花、杂草为食,不需要额外喂养饲料,在减轻虫害和草害的同时还能产出鱼粪滋养水稻。这种以“鱼养稻,稻养鱼”的方式,不仅提升了稻花鱼的品质,还改善了农田生态系统,增加了粮食产量,实现了鱼米双收。

据了解,今年岔处镇实施因户施策稻田综合种养项目,免费发放鱼苗1.5万余公斤,预计带动周边400余户群众户均增收1500元以上。

蓝田镇: 700亩糯小米陆续开镰收割

本报讯(通讯员 王岩弟 吴尊泉)眼下,正是小米成熟收获的季节。天柱县蓝田镇岔处村糯小米种植基地,一串串颗粒沉甸甸的谷穗压弯了枝头,在阳光随风摇曳,村民们趁着晴好天气正抓紧采收小米,一幅喜人的秋收图景跃然眼前。

据了解,糯小米属禾本科、黍属植物,具有生长期短、耐旱、耐瘠薄的特点。村民江河森和家人正在用镰刀忙碌地收割着,看着金灿灿的谷穗,江河森的脸上都乐开了花。他一边采收小米,一边介绍说:“今年总共种植10亩,是订单种植,收购价10元钱一公斤,一亩大概有2000多元,预计今年收入有2万多元,感觉还不错。”

天柱县农业农村局组织农技人员对岔

岔处村糯小米基地进行现场实测,平均亩产达196.73公斤。“岔处村海拔高,山地多,经过多次考察,因地制宜,引进糯小米,以‘企业+村集体+农户+订单’发展模式,带动农户300余户种植。”岔处村副主任袁小林介绍,目前,全村种植糯小米700余亩,其中村集体种植200亩,农户种植500多亩。

袁小林说:“最初,村‘两委’发动村民种植糯小米,有不少村民心存顾虑,担心收成和效益不好,后来看到村集体带头种植后,村民们才积极参与种植。”种植糯小米,不仅增加了村集体收入,也拓宽了村民增收新路子。袁小林表示今年是第一年种植,明年根据订单情况,继续发动群众种植。

(备注:1亩=0.0667公顷)